

美国陆军作战理论的演进

俞存华 杨 歆

2012-07-18 09:05:00

来源:《解放军报》2012年07月06日

作战概念和理论更新的程度,决定着作战能力提升的速度。追溯近几十年来的美国陆军作战能力发展历程,可以清晰地发现,每一次新概念的提出和新作战理论的形成,都不同程度地推动着美国陆军军事技术、武器装备的快速发展,引发军事训练和体制编制的革命性变革。

“空地一体作战”理论的形成,促使美国陆军由传统作战能力向立体作战能力跨越。在较长的历史时期内,美国陆军作战能力建设一直是传承已有的战争经验。越南战争和第四次中东战争的结果,促使美军学术界由总结战争经验转向主动设计战场,先后提出了“中心战斗”“扩大的战争”和“一体化战场”等思想,提出要用“机动战”思想来指导军队作战能力建设,实施非线式作战。1981年,美军正式提出“空地一体作战”理论,并融入到1982年版的《作战纲要》之中。这一理论强调利用空间和地面部队的各种手段,结合运用各种作战方法,以整体作战力量在战术地幅内快速地、全纵深地打击敌人。这一作战理论的提出,把美国陆军作战能力建设由传统的平面作战引向立体作战,在很大程度上不仅解决了以往陆军和空军在作战协同上的矛盾,提出陆军和空军是伙伴关系,共同遂行作战任务,而且在陆军内部加快了陆军航空兵的建设。

“全谱作战”理论的形成,标志着美国陆军由立体作战能力向多维作战能力跨越。“空地一体作战”理论虽然使海湾战争取得奇效,但美军战后把主要精力用在总结对这一理论的评估和不足上,认为“空地一体战”主要适用于中强度至高强度的作战行动。而在日益复杂的国际环境背景下,美国陆军还需要应对各种威胁与挑战,还需要拥有空、地、海、天多维能力优势。“全谱作战”理论就是在这一背景下提出来的。从1993年版《作战纲要》中提出“全维作战”概念,到2001年版的FM3-0号野战条令,将“全谱作战”定义为“陆军在战争和非战争军事行动中一整套作战行动”,并明确指出陆军如何运用“全谱作战”来完成任务,从而确立了“全谱作战”作为美国陆军顶层作战理论的核心地位。2008年版的FM3-0号野战条令,又对“全谱作战”进一步地扩充。10年间,“全谱作战”成为美国陆军唯一的作战理论,对牵引美国陆军作战能力向多维优势聚焦发挥着极大的指向性作用。

“联合地面作战”概念的提出,预示着美国陆军作战能力由信息优势转向决策优势。在“全谱作战”理论指引下,美国陆军的信息作战优势十分明显,但美军认为“信息优势并不能自动形成决策优势。组织和作战理论的调整、相关的训练和经验以及适当的指挥控制机制与手段等都同等重要”。这一认识的深化,体现了美军作战理论的进步。美军作战理论的创新,长期以来一直遵循着这样一条规律:创新作战理论——投入实验验证——指导作战实践——总结完善再创新。2011年美国陆军作战条令提出“联合地面作战”概念,对“空地一体作战”和“全谱作战”理论在传承基础上再创新。新条令将“联合地面作战”定义为“通过同时实施进攻、防御、稳定或民事防卫支援行动夺取、保持并利用主动权,以在持久地面作战中获得和保持相对优势的地位,进而防止或制止冲突、在战争中获胜并为解决冲突创造有利条件”。特别是在提升陆军作战决策优势方面,强调了任务式指挥和作战艺术的重要性,提出要用“任务式指挥”取代过时的“战斗指挥”和“指挥与控制”,用任务命令来激发“在指挥官意图下严格的主动”。这一观念的转变,突出了指挥官的作用,而不是系统的作用,使各个层级的指挥官能够拥有更多的决策权和主动

权。为了有效地保障“决策优势”，在指导陆军未来作战能力建设时，增设了“毁伤能力”，认为它是“军事行动的最基础的模块”；强调把“诸兵种联合机动”和“广域安全防卫”作为陆军的核心能力来建设。需要指出的是，强调这两个核心能力，并不是要替代进攻、防御和稳定行动，也不是特指任何战术任务。它提供给指挥官的是一种手段，用于描述如何安排战术行动，或运用战斗力以取得有利地位。它是丰富“决策优势”的重要组成部分。

责任编辑：丽萍

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

7984

发表